

## **Prelomové rozhodnutie v prospech NOVIS-u:**

### **EIOPA musí prehodnotiť svoje rozhodnutie o utajení dôležitých dokumentov**

*Spoločný odvolací výbor európskych orgánov dohľadu (ESA) (EBA, ESMA a EIOPA) vydal rozhodnutie v prospech NOVIS-u. Po odvolaní NOVIS-u, týkajúcom sa jeho práva na prístup k dokumentom, Spoločný odvolací výbor potvrdil práva NOVIS-u a vrátil prípad EIOPA na nové rozhodnutie.*

NOVIS požiadal o prístup k viacerým dokumentom, ktoré má v držbe Európsky orgán pre poisťovníctvo a dôchodkové poistenie zamestnancov (EIOPA) a ktoré sa týkajú hodnotenia dohľadu nad NOVIS-om zo strany Národnej banky Slovenska (NBS) uskutočneného EIOPA a Európskou komisiou. Medzi týmito dokumentmi sa nachádza najmä odporúčanie EIOPA a formálne stanovisko Európskej komisie, ktoré boli vydané v roku 2022. Tieto dokumenty obsahujú vyjadrenia o NOVIS-e a o možnom porušení práva Únie zo strany NBS a sú kľúčové pre odhalenie pozadia a motívov NBS pri odobratí licencie NOVIS-u.

Tieto dokumenty majú zásadný význam nielen pre NOVIS, ale aj pre verejnosť, pretože konečne objasňujú správanie a metódy všetkých zúčastnených inštitúcií, ktoré ovplyvňujú finančné inštitúcie ako je NOVIS. Tieto dokumenty boli až doteraz utajované.

Napriek viacerým podrobným žiadostiam EIOPA odmietla sprístupniť tieto dokumenty. V roku 2023 podal NOVIS odvolanie na Spoločný odvolací výbor. Vo svojom prelomovom rozhodnutí zo dňa 31. júla 2024 Spoločný odvolací výbor rozhodol v prospech NOVIS-u.

Spoločný odvolací výbor potvrdil, že právo na verejný prístup k informáciám podľa európskeho nariadenia (ES) č. 1049/2001 striktné závisí na systéme „pravidlo verzum výnimka“: pravidlom je sprístupnenie, výnimkou je nesprístupnenie. Spoločný odvolací výbor uznal, že odmietnutie je opodstatnené len za špeciálnych podmienok na ochranu určitých verejných a súkromných záujmov.

Spoločný odvolací výbor sa stotožnil s tvrdením NOVIS-u, že EIOPA pri odmietnutí prístupu k celému rozsahu požadovaných dokumentov konala v rozpore s právom. Uznané výnimky neospravedlňovali plošné odmietnutie zo strany EIOPA.

Konkrétne, EIOPA príliš extenzívne interpretovala tri výnimky:

- (1) ochranu súdnych konaní,
- (2) rozhodovací proces v rámci inštitúcií, a
- (3) vyšetrovania podľa článku 17 nariadenia o EIOPA, ktoré sú skončené akonáhle vnútroštátny orgán informuje EIOPA o krokoch, ktoré zamýšľa prijať na zabezpečenie súladu s právom EÚ.

Spoločný odvolací výbor vrátil prípad EIOPA na prijatie upraveného rozhodnutia, ktoré bude rešpektovať práva NOVIS-u, a nariadil EIOPA, aby NOVIS-u uhradila vynaložené náklady.

Celé znenie rozhodnutia: [TU](#)

NOVIS Insurance Company,  
NOVIS Versicherungsgesellschaft,  
NOVIS Compagnia di Assicurazioni,  
NOVIS Poistovňa a.s.

V Bratislave, dňa 11. 09. 2024